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Az ember természetében fekszik az 

igyekezet és törekvés, hogy minél jobb, 

kényelmesebb és gondtalanabb létet bizto- 

sitson magának. Ez tulajdonképpen erkölcsi 

kötelessége minden embernek. És a meny- 

nyiben ezen törekvés és igyekezet nem 

jön összeütközésbe a társadalmi és politikai 

renddel, erkölcsi alappal is bir. 

A törekvés jobb sors, jobb állapot után : 

azon mozgató erő, rugó, a mely folyton sar- 

kalja az embert ujabb tettekre. Itt nincs 

megállapodás. A megállapodás itt vissza- 

maradás. 

És mivé fejlődnék az emberiség, ha 
ki-ki megelégednék azon jó vagy rossz sors- 

sal, a hova őt a fátum dobta ? Még a szent 

irás is azt mondja: „Imádkozzál és dol- 

gozzál." 

A mai társadalomban — sajnos — azt 

a tapasztalatot kell tenni minden szemlélő- 

nek, hogy a fentemlitett ráczionális törek- 

vés vajmi ritka, a helyett az ,urhatnámság" 

utáni hajsza és törekvés annál gyakoribb, 

sőt napirenden van. 

Ha az apa iparos, kereskedő, dehogy 

nevelné fiát is iparosnak ! Annak diploma- 

tának kell lenni, ha törik-szaákad ! Megvonja 

önmagától a falatot, a kényelmet, csak fiá- 

ból urat nevelhessen. Van-e fiában hajlam, 

rátermettség a tudományos pályára, azzal 

nem törődik. 

Pedig keserü az urhatnámság, ha nin- 

csen hozzávaló kellék, vagyon, jövedelem. 

Minden tizedik ember diploma és hivatal 

után akar élni. Az iparos és kereskedői pá- 

lyára csak az megy, a kinek nines tehet- 

sége, hogy tanuljon. És ez igy nem jó. Az 

iparos és kereskedői pálya is igényel intel- 

ligens és tanult anyagot. Sőt manapság az 

iparos és kereskedő csak ugy boldogulhat, 

ha szakképzettsége mellett elég elméleti 

ismerettel is rendelkezik. 

Ha tehát az a fiu jelesen végezte a 

4. vagy 5. osztályt, vagy a kereskedelmi 

tanfolyamot, az ne kecsegtesse még a szü- 

lőket, hogy azt a fiut minden áron diplomás- 

nak vagy hivatalnoknak neveljék. Ellenke- 

zőleg, ha a fiu jeles tanuló, zseniális gyer- 

mek, ugy elég tere lesz az iparos és ke- 

reskedelmi pályán eszét, tehetségét, zseniá- 

litását érvényesiteni. 

Brassó piacza elég példát nyujt, hogy 

ismeret és intelligencezia mellett hogyan bol- 

dogulhat és boldogul a kereskedő és ipa- 

ros. Nem akarjuk a reklám szinezetét adni, 

de névről-névre ráutalhatnánk kereskedőkre 

és iparosokra, a kik diszei városunknak, 

piaczunknak. Bizony nem cserélnének azok 

akármely diplomással. 

Sziveljék meg a szülők ezt az igazsá- 

got. Ne szaporitsák a proletáriátust, az ur- 

hatnámságot, mert azzal ártanak a társada- 

lomnak, önmaguknak és gyermekeiknek. 

Hány ember átkozza azt a perczet, a 

melyben szülői a tudományos pályára kész- 

tették ! Hány ember átkozza gyászos sor- 

sát, hogy ki lett ragadva azon egyszerü 

körből, melyben szülei, testvérei boldogan 

éltek és a hol — abban a körben megma- 
radva - ő is boldog lehetett volnal 

Nem mondjuk mi, hogy egyáltalán ne 

frekventálják a tudományos pályát. Tegye 
azt, a kit tudományszomja oda vezet, de 

ne tegye azt az urhatnámság vágyából, mert 

keserü lesz a kijózanodása. 

Nézzék azt a sok fiatal diplomás em- 

bert, kik nagy ügygyel-bajjal elérték a dip- 

lomát és csak most veszik észre, hogy a 

küzdés voltaképpen csak most veszi kezde- 

tét. Az eddigi küzdés csak előjáték volt! 

Ne tereljék tehát a szülők gyermekei- 

ket nyakra-főre a gimnáziumok és reálisko- 

lák felsőbb osztályaiba s onnan az egyete- 

mekre, hanem sziveljék meg az ipari és 

kereskedelmi pályát. A gyermek végezzen 

előbb 3-4 középtanodát, aztán sajátitsa el 
2-3 éven át az ipar vagy kereskedelem 

gyakorlati részét, végre fejezze be szak- 

ismeretét valamely ipar- vagy kereskedelmi 

iskolában. Az igy kiképzett iparos vagy 

kereskedő fog boldogulni. 

Az egyházpolitikai törvények szentesitése. 
Wekerle miniszterelnök az ő Felségétől nyert 

utolsó kihallgatás után azt a bizonyosságot hozta 
magával Bécsből, hogy a legközelebbi napokban 
szentesittetni fog az a három egyházpolitikai tör- 
vény, melyet a képviselőház és a főrendiház el 
fogadott Ezzel ő Felsége, a kinek igazán királyi 
és mintaszerűü alkotmány os érzülete a magyar al- 
kotmány egész jövőjére irányadó lesz, uj bizonyi- 

TÁRCZA. 
Mese az uj világról.*) 

Csak nézem, nézem ezt a szép könyvet, 
melynek a tábláján álomszerűü fátyol vonja be a 
büszke, három árboczos tengeri gályát. 

Nézem és eszembe jut az én gyerekkori os- 
tobaságom, mikor Juliskával kötődve azt hittem, 
hogy nem lehet nagyobb boldogtalanság a földön, 
mint ha ő kegyetlenül megtagadja a csókot, azt 
az elsőt, a mit olyan sokáig kértem tőle. 

– Jól van, - mondtam nagy páthoszszal, 
- ha igy bánik velem, én elmegyek messze, itt 
hagyom örökre. 

—- Ugyan, ugyan! Talán bizony Amerikába ? 
— mondja Juliska nevetve. 

- Oda, oda, Amerikábal – kaptam a sza- 
vába hirtelen.! 

- Aztán mit csinál ott ? ha szabad kérdenem 
— Mit tudom én? Elmegyek San Francisco- 

ba aranykeresőnek. Beállok New-Yorkban hajó- 

munkásnak. Irtom az őserdőt. Bölényre vadászok 
Canadában. De elmegyek, biztosan elmegyek ! 
Isten vele, Juliska ! 

Otthon aztán bevettem magam a lugasba. 

*) Dr. Falk Zsigmond : 
dapesttől San Francisvolg. * Nagy illustrált diszmű, Ára 2 frt. 

„Amerikai uti jegyzetek. Bu- 1 

Felütöttem egy régi rossz utleirást Amerikáról; 
abban böngésztem. Arra már nem emlékszem, 
hogy ki irta, hanem hogy ügyetlenül irta, az bi- 
zonyos Felsorolt minden adatot, a mit csak ösz- 

sze tudott hordani; de egyebet nem is tudott 

mondani. 

Ha a harag és fájdalom nem éget Juliska 
csapodársága miatt, bizony menten elalszom mel- 
lette. Igy azonban nagy elszántsággal forgattam 
tovább az unalmas könyvet, hadd tudjam meg 
legalább belőle, hová induljak, mikor induljak ? 

Egyszerre két puha, meleg kis kéz befogja 

a szememet. 

- Haragszik még ? 
— Oh, dehogy haragszom, dehogy ! 
Összecsókoltam minden ujját, az arczát, az 

ajkát, s azt a csuf amerikai könyvet a sarokba 
dobtam. Akárrá se nézzek többet holtom napjáig. 

Azóta se volt a kezemben olyan könyv, a 

melyik Amerikáról szól. 
Ma került elém az első. 
Ha lefektetted a gyerekeket, gyere ide Ju- 

liska; bizony meg nem bánod, ha te is meg- 

nézed. 
Falk Zsigmond irta. Emlékszem a nevére; 

a te kottáid közt is bizonyosan van egy két ke- 
e tőle. Lám, nemcsak muzsikus, hanem 

iró 
keringőkhöz nem sokat értek, biráld azt 

meg te; hanem a könyvéből ugy látom, hogy 
okos, művelt ember, tehetséges iró, 

Látod, a ki eddig Amerikáról beszélt előt- 
tünk, az mind tele szájjal magasztalta az uj világ 
csodáit. Az ügyvédünk, a ki kinn járt Chikágó- 
ban, azt mondja, hogy annyi szépet még nem 
látott a világ, mint a mennyi ott van 

Falk könyve nem beszél ilyen szuperlativu- 
sokban. 

se feledi ki, hogy mi nincs jól, mi a hiba. 
És elmondja mindezt szépen, egyszerüen, 

közvetetlenül, ugy, hogy öröm olvasni. 

Ha azt akarom tudni, hogy milyen hosszu 
a Pacific-vasut, hogy mekkora a halandóság New- 
Yorkban, hány perczent amerikai van a kiállitók 
közt, vagy hogy felekezet szerint hogyan oszlik 
meg az Unió 38 államának a népessége: akkor 
ezzel a könyvvel nem sokra megyek, mert ezek- 
kel a száraz adatokkal bibelődik a legkevesebbet. 

Hanem ha arra vagyok kiváncsi, hogyan 
érezheti magát egy európai ember az amerika 
viszonyok közt, micsoda benyomással lehet rá az 
ottani társadalom ezerféle furcsasága, azt meg- 
tudom ebből a szép könyvből. 

Tud rajongani is, eltagadtatással emlékezni 
meg mindarról, a mi megérdemli; de soha el nem 
hallgatja, hogy mi nem tetszik neki, mit szeretne 
jobbnak, szebbnek látni, mint a hogy van. 

És nem nagyképüsködve fontoskodóan teszi 

Elmondja, hogy mi szép, mi jó, de azt 
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tékát adta bizalmának a Wekerle-minisztérium 

iránt. 

váltához a Wekerle-minisztérium minden tagjá- 
nak teljes szolidáritásával a kabinet-kérdést kö- 
tötte, a királyi szentesitéssel végleg el lesznek 
intézve. A Wekerle-minisztérium ezzel teljesitette 
mind amaz igéreteket, melyek életbevágó részét 
képezik programmjának. A magyar alkotmányjog 
és a józan emberi elme törvényei szerint is az 
egyházpolitikai törvények szentesitése után nem 
létezik többé elfogadható ok ama állitólagos, min- 
dennap ujan koholt miniszterválságokra nézve, 
a melyekről ellenzéki politikusok és ujságok, be 
nem bizonyitott állitásokban, egymással verse- 

nyezve meséltek. 
De ha mindenek daczára és még a logika 

törvényeivel is ellenmondásban az ellenzék unal- 
mas egyformasággal továbbra is válsághirekről 
regél, a nélkül, hogy a saját szavainak, illetve 
reményeinek higyjen, - nagyon könnyen ki le- 
het találni az igazság elhomályositását szolgáló 
pártmanőverek egyszerü okait. A nem létező kor- 
mányválságokról szóló e regék czélja a közvéle- 
mény figyelmét elterelni a sajnálatunkra tényleg 
létező és növekvő feloszlásától és frakcziós kon- 
fuziójától az ellenzéki pártoknak. Amde ismét 
meghiusult ez a manőver. 

Az önálló magyar politikusok végre az egész 
országban meg fogják unni, - mondja a ,P. Corr." 
— hogy ellenzéki oldalról az örökös bizalmatlan 
sági melódiát játszák nekik a politikai rágal 
mazás kintornáján, mindig elülről, és e mellett 
válságokról deklamáljanak, melyeket az ellenzék 
csak óhajt, de előidézni nem képes. Bizonyos fo- 
kig érthető a betegesen izgatott fantáziája annak 
a kicsiny, de erélyes reformelles kisebbségnek, a 
mely a felsőházban egy hatalmas párt által tá- 
mogatva, jobb ügyhöz méltó erélylyel ellenzi a 
reformpolitikát. A magyar állam biztosságáért 
folytatott politikai per végre is minden fórumon 
a reform javára dőlt el. A korona megadta a jó- 
váhagyást. Érdemben tehát a reformellenes párt 
sem uj érvekkel nem hozakodhatik elő, sem aka- 
dályokat nem gondolhat ki a reformok megvalósi- 
tásának késleltetése végett. 

A politikai tagadás minden eszközéből nem 
maradt egyéb hátra e kisebbség számára, mint- 
hogy napról-napra uj, fölfelé és lefelé bizalmat- 
lanságot keltő hireket koholjon. Ha végre csak 
kevés könnyenhivőt sikerül is félrevezetni, el van 
érve az az eredmény, hogy a közvélemény né- 
hány napig foglalkozik a válsághirek ellenzéki 
fata morgana-jával. A tények logikája persze ujra 
leleplezi e hirek valótlanságát. A „P. Corr." azt 
hiszi, hogy végre beérhetnők az igazi komoly 
nehézségekkel és mindenütt veszedelmes akadá- 

meg a megjegyzéseit; egy őszinte ember vallomá- 
sai ezek; szellemes és érdekes csevegés, a mit 
szivesen, unalom nélkül, sőt egyre fokozódó ér- 
deklődéssel olvashat mindenki, még ha nem is 
füzi olyan kedves gy kkori emlék A ikál 
mint engem. 

Igazán, régen tetszett nekem ugy könyv, 
mint ez. Juliska, ezt elolvassuk kétszer, három- 
szor is. 

Budapesttől - San-Franciscoig: ez a czime. 
Egy rövid pillantás Németországra, érdekes leirása 
a tengeri utnak, hüséges retferáda mind arról, 
mit New-Yorkban, Philadelphiában, Washington- 
ban, Chicagoban, San-Franciskoban, Salt Lake 
Cityben észrevehet egy müvelt, intelligens iró, a 
kinek megvan az adománya, hogy megfigyelje a 
látottakat és vonzóan, szellemesen meg is irja. 

Száznál több gyönyörü kép van a kötetben; 

finom, tiszta valamennyi; zuhogó vizesések, ha- 

vas hegyesucsok, rengeteg őserdők képe mellett 

ott vannak az emberi erő alkotásai: büszke palo- 
ták, széditő mélységeket áthidaló viaduktok, tisz- 

teletreméltó vén tamplomok.. 

a ez a könyv akkor a kezembe került vol- 
na! Nem bóbiskoltam volna el a lugasban; mo- 
hón faltam volna minden betüjét és ki tudja, Ju- 
liska, tán még a te csókos kis ajkad se beszél- 
hetett volna le, hogy el ne menjek oda az érde- 
kes uj világba, a miről ilyen szép könyvet tud 
irni – az, a ki ért hozzá. 

törvénynyé 

lyokkal, melyekkel minden czéltudatos reformpo- 
litikának a megvalósitás utolsó pillanatáig meg 
kell birkóznia. 

Óhajtandó tehát, hogy a gyárilag üzött vál- 
sághir iparral végre tartsanak egy jó hosszu szü 
netet. Ha nem, és a reformellenes kisebbég to- 
vább is alkalmazza ezt az ismétlés folytán szel- 
lemtelenné lett intrika-játszást, – akkor jövőre 
nem panaszkodhatik, ha senki sem hisz neki az 
országban. 

Azért szükséges ez a figyelmeztetés, mert 
néhányan elég tapintatlanok voltak és a hirlapi 
vitába a koronát is belevonták. A korona tekin- 
télye oly magasan áll a pártküzdelmek folott, 
hogy nem tiltakozhatunk eléggé erélyesen a min- 
den esetben megengedhetlen mánia ellen, hogy 
a korona bizalomadását és véleményét minden- 
napi fantasztikus megvitatás alá vonják. 

Agrárizmus 
A legujabb jelszó, melytől ez idő sze- 

rint visszhangzik széles e hazában minden 
térség, mező, hegy, völgy, mely már ország- 
gyülésen és sajtóban egyaránt kongatja a 
vészharangot: az agrárizmus. Uj szó a ma- 
gyar közéletben, a melytől az egyik boldo- 
gulást remél, a másik pedig mint veszedel- 
mes jószágtól fél, Akár jó, akár rossz dolog 
az az agrárizmus, mindenesetre foglalkozni 
kell vele, már csak azért is, hogy megtud- 
juk eredetét és meglássuk, hogy tulajdon- 
képp mire jó is ez. 

Annyi bizonyos, hogy az agrárizmus a 
magyar mezőgazdaság ügyét van hivatva 
felkarolni, hogy csakis az okos agrárpolitika 
segithet a magyar mezőgazdaság ezer baján, 
de csakis annak az agrárizmusnak van jo- 
gosultsága e hazában, a mely minden izében 
magyar. E tétel helyeségét tagadni nem 
lehet, mert a hogy mások a franczia vagy 
német mezőgazdasági viszonyok és azok 
bajai, azonképpen más a franczia és más a 
német agrárizmus és másnak kell hogy le- 
gyen a magyar agrárizmus is. 

Nálunk az országos magyar gazdasági 
egyesület adta ki az agrárizmus jelszavát, 
ugyanaz az országos gazdasági egyesület, a 
melynek helyzete most oly válságos. A két 
dolog között, t. i. az agrárizmus és a vál 
ság közötterős okozati összefüggést látunk, 
bár — nyiltan kimondjuk — nem olyant, a 
milyent többen hangoztatnak. A valóság a 
dologban ez : 

Az ország első gazdasági egyesülete, 
melyet a nagy Széchenyi alapitott a magyar 
mezőgazdaság istápolására, az utóbbi évek- 
ben oly tisztikarral rendelkezett, a mely 
egyáltalán nem állott szép hivatásának ma- 
gaslatán. A tisztviselőknek nem az volt a 
főgondja, hogy a magyar mezőgazdaság ba- 
jainak gyökeres orvoslására gondoljon, ha- 
nem, hogy minél nagyobb zajjal, lármával 
magára irányozza a közfigyelmet. E foglalatos- 
ságban épp kapóra jött a német agrárizmus, 
melyet aztán egyszerüen lemásoltak. Pedig 
a ki csak távolról is ismeri a németországi 
viszonyokat, tudni fogja, hogy azok homlok- 
egyenest ellenkeznek a magyar viszonyok- 
kal. Turi süveg helyett köcsög kalapot 
akarnak a magyar gazda fejébe nyomni. De 
ezzel még nem elégedtek meg, hanem oly 
hangot honositottak meg, a mely a közönsé- 
get elterelte az egyesülettől, ugy, hogy gyü- 
léseiken a tisztikaron kivül alig jelent meg 
egy két gazda. Azonkivül még háborut üzen- 
tek az iparnak és kereskedelemnek, mintha 
ezek között és a mezőgazdaság között nem 
volna érdekkölcsönösség. Elemi dolog, hogy 
egyik a másikára van utalva. A gazdaság 
különböző ágait összhangba kell hozni, nem 
pedig egymásra uszitani. Legvégül pedig 
alapitottak egy lapot, a melynek révén bele- 
vitték a párt-politikát is a gazdasági 
harczba. 

Nos, lehet valaki hive az egyházpoli- 
tikának, vagy ellensége, pártolhatja valaki 

Wekerle, vagy Apponyi, vagy Szapáry 
Gyula politikáját, de mi köze annak a ma- 
gyar mezőgazdaság ügyéhez? A magyar 

mezőgazdaság nem lehet párt-ügy, az az 
egész ország ügye, még pedig legszentebb 
ügye. Ezt koczkára tenni, ezt veszélyeztetni 
nem szabad senkinek, bárki legyen az, bár- 
mily kecsegtető jelszavakkal lépjen a po- 
rondra. A magyar mezőgazdaság, az igazi 
magyar agrárizmus féltett kincse ennek a 
nemzetnek, minden igaz, lelkes magyar em- 
bernek ez alá kell esküdni, ezt a zászlót 
kell diadalra segiteni. 

Igy gondolta ezt el néhány gondolkodó 
gazda, mikor az orsz. gazdasági egyesület 
október 28-ki közgyülése közeledett. Belát- 
ták, hogy ez igy tovább nem lehet, hogy 
hamis lobogó alatt nem szabad tovább küz- 
deni, különben veszélyeztetjük az igaz ügyet. 
És ez a néhány gazda ugy találta, hogy 
csak ugy segithet a bajon, ha a mostani 
tisztikart más váltja fel; ez pedig csak ugy 
lehetséges, ha mást emelnek az elnöki 
székbe. Ez volt igazi oka az október 28-iki 
választásnak. Nehezére esett ezeknek a gaz- 
dáknak, a kik a reform-pártot megalakitot- 
ták, hogy szavazatukkal fájdalmat okoznak 
azeddigi derék, lovagias elnöknek Dessewfty 
Aurél grófnak, kinek lebilincselő, szere- 
tetreméltó lénye mindenkit elbájol. De el- 
végre is, az ügy szentsége előbbre való a 
személyeknél és mivel máskép nem lehetett, 
kénytelenek voltak másra szavazni. 

Ez a valóság. Szemben áll az ugyneve- 
zett agrárius-párt, mely német lobogó alatt 
párt-politikát árul és a reform-párt, mely az 
igazi agrárizmussal akarja kisegiteni bajá- 
ból a mezőgazdaságot a nélkül, hogy más 
érdekeket sértene. És ez az igaz. A magyar 
agrárizmus mezejéről számüzni kell minden 
politikát és első sorban a párt-politikát. Az 
orsz. magyar gazdasági egyesület ne szol- 
gáljon, - nem szabad neki szolgálni más 
ügyet, mint a magyar mezőgazdaság ügyét. 
És mivel a reform-párt az, a melynek pro- 
grammja erre nézve a legtöbb biztositékot 
nyujtja, kétségtelen, hogy a deczember 9- 
iki közgyülésen, minden józan magyar gazda, 
a ki nem csak a nyelvén, hanem szivében 
viseli a magyar mezőgazdaság szent ügyét, 
a reform-párttal fog szavazni, mert tudni 
fogja, hogy az nem személyes ügy, hanem 
olyan, melytől nem csak az egyesület, ha- 

A kereskedelemügyi minisztérium. 
Az egyhangu hálás elismerés, a melyben 

gy ág közvélemény ukács Béla keres- 
kedelemügyi miniszter rendkivüli érdemeit párt- 
különbség nélkül részesiti, legérthetőbb kife- 
jezést talált a vezetése alatt álló minisztérium 
költségelőirányzatának gyors elintézésében. Egyet- 
len, némi fontossággal biró ellenzéki képviselő- 
nek sem volt kifogásoló szava Lukács miniszter 
budget-je ellen. 

Ha ennek daczára néhány, Magyarország 
legszélesebb köreiben ismeretes politikai ujoncz e 
táreza költségeinek tárgyalásakor üres padok előtt 

holmi deklamácziókat tartott, - ezeknek a meg 
uem értett jelszavakból álló magános deklamá- 
czióknak a tartalma semmi összefüggésben sem 
állt azokkal a szakügyekkel, melyeket ez a mi- 
nisztérium oly nagyszerű sikerrel kezel. Ez csak 

alkalmat adott az összes pártok által kedvelt Lu- 
kács Béla miniszternek, hogy az ő sajátságát ké- 
pező rövid és érthetően szabatos ékesszólásával 
egyes nagy közgazdasági eredményeket össze- 
gezzen, a melyeket Magyarország e szakminisz- 
térium geniális és erélyes vezetésének köszönhet. 

Erről a „P. Corr." már kimeritően irt. Egy 
rövid czikk tere tulajdonképp nem is elég erre. 

Egy egész szaktudományi müű kellene ahhoz, hgy 
mind zt kifejthessük, a mit Lukács Béla a ma 

gyar állam gazdasági haladásáért tett. 
A magyar folyam- és tengerhajózási társa- 

ságról szóló törvényjavaslat tárgyalása legköze- 
lebb megkezdődik. Ez még egyszer alkalmat ad 
a beható megbeszélésre. Azt a tényt azonban már 
ma is hangsulyozni kell, hogy ama sok nehéz- 
ség leküzdését, melyek a magyar vállalattal 
szemben álltak, főleg Lukács Bélának kell kö- 
szönni. 
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Román dolgok. 
A szebeni román parlament. 

Nem mi, a „Tribuna" nevezi igy azt az egy 
napig tartó népgyülést, melynek elébe raktak 8 

előre elkészitett pontocskát, melyeket természe- 
tesen elfogadtak. A román „parlament" ragaszko- 
dik a nemzeti programmhoz, a központi bizottság 
tagjait a párt bizalmi embereinek nyilvánitja, va- 
lamint azt a hármat, melylyel a komitét kiegé- 
szitette; tiltakozik a kormány üldözései ellen; 
nemzetiségi kongresszus mellett nyilatkozik; kö 
zönetet nyilvánit a külföldnek s közelebb Romá- 
Hának és végre tiltakozik az irredentizmus ellen. 
Herlea a monarchia közbelépését javasolta az el- 
éltek érdekében. 

A ,„Tribuna' uszik örömében; a ,„Drepta- 
-t Szászvároson román ifjak elégették. „Tri- 
a'-világ van, ,Gazeta" és „Dreptatea" le van- 
pipálva. Mocsonyi és társai nem vétetnek 

számitásba. Igy áll a világ. 

A ,„Gazeta: ,Az országgyülés és a román- 
kérdés"' czimű vezérezikkében Serbán képviselő 
érdemének tudja be, hogy a román kérdést ujból 
szinre hozta. Nem tudja ugyan, hogy Serbán 
melyik párthoz tartozik, azt azonban tudja, hogy 
a szabadelvüpártból kilépett és Szapáryhoz csat- 
lakozott, a kormányt támadja és az ellenzékkel 
kacsintgat. 

A vitatkozásban mindenik párt képviselve 
volt, hogy teljesitsék azt, a mit ezen alkalommal 
is kitüntetni akartak, hogy t. i. a nemzetiségi 
kérdésben minden magyar párt egyetért és igy 
nem lehet e kérdést pártkérdésképpen tárgyalni." 

„Nekünk románoknak ezt jól meg kellene je- 
gyezni, hogy tudjuk, hogyan kellene nekünk is 
elnyomóinkkal (?) szemben eljárni, a kik elle- 
nünk közösen járnak el." 

Lelkiismeretlen kém. 

A Mezőségen egy román templom fölszen- 
telési ünnepélyén jelen volt a járási szolgabiró 
is, a ki hivatlan nem ment oda. A szolgabiró egy 
törvény- és hazaellenes tósztozó románt följelen- 
tett. Erről vezérczikkez a „Gazeta" 252. számá- 
ban, melyből adjuk a következőket : 

„Több izben mondottuk és ismételve mond- 
juk, hogy a mostani politikai viszonyok között, 
nemzeti méltóságunk megmentésére nem marad 
más ut, mint a legteljesebb elzárkozottság, bármi- 
nemü társadalmi érintkezés nélkül a mi politikai 
elleneseinkkel. Vaiameddig nem bánnak ugy ve- 
lünk, mint velük egyenjogu polgárokkal, vala- 
meddig ennek folytán ők velünk szemben urak 
akarnak lenni: bárminemü társadalmi érintkezés 
a mi politikai ellenfeleinkkel, csak megalázó és 
romboló lehet reánk nézve. Ennélfogva ideje lenne, 

hogy vetnének véget annak a szivélyes tekinte- 
teknek elleneinkkel szemben, mert nekünk igen 
sokba kerül és sok csapást kellett eltürni azok 
miatt. 

Akarjuk, hogy tudják meg egyszer, hogy 
nincs szükségünk kémekre társaságunkban. Azok, 
a kik ajtót nyitnak, hogy közénkbe lépjenek, 
fontoliják meg jól, mert nem marad egyéb teen- 
dőnk, mint az, hogy kilökjük közülünk a kémek- 
kel együtt.* 

Egy kis félreértés. 

A „Gazeta" a ,Magyar Hirlap" után közölte, 
hogy Erzsébetvárosban hiba van a takarékpénz 
tárnál a kréta körül. Az erzsébetvárosi érdekeltek 
nem hagyták magukon száradni a rossz hirt. A 
„Gazeta" szerkesztőjét a helybeli vizsgálóbiró 
megidézte. Elvégre kiderült, hogy a „Gazeta" az 
erdélyrészi Erzsébetvárost gondolta, holott a „M. 
H." ban Budapest Erzsébet városrészről volt szó. 
A ,Gazeta" tévedését helyreigazitotta. Mi meg 
azt hiszszük, hogy ilyen tévedésbe sohse esnék, 
ha a városok magyar neveit használná és nem 
kapna az alkalmon, midőn rólunk rossz hirt kö- 
zölhet. 

KÜLÖNFELEK. 
Uj ezred-tulajdonosok. A hadsereg ren- 

keleti közlönyének jelentése szerint a kiraly négy 
kedves emberét nevezte ki ezred-tulajdonosokn ak 
u. m. Ottó és Jenő kir. 

Fornyák Gyula és Mádi Kovács György magyar 
herczegeket. továbbá 

altábornagyokat; előbbit a 86-ik, emezt e 12-ik 
gyalogezred tulajdonosává. A kinevezés széles 
körökben a legnagyobb örömmel találkozik. 

Brassómegye közigazgatási bizottsága 
legutóbb tartott őszi közgyülésén a 103 pontból 
álló napirendet rövid 4 óra alatt teljesen letár- 
gyalta, a mi az egyes előadóknak köszönhető, kik 
az ügyeket alaposan előkészitették. Czélszerü 
ujitásnak mutatkozott mindjárt az is, hogy az 
alispáni terjedelmes jelentést n bizottsági tagok 
a közgyülés előtt megkapták s igy az időtrabló 
felolvasás fölöslegessé vált. A nagy ügyszeretettel 
összeállitott jelentésből néhány részletet közölni 
alkalmat veszünk magunknak, valamint a köz- 
gyülés lefolyásáról is tudósitani fogunk, illetve a 
főbb határozatokat megemlitjük, miután minden 
egyes pontra ki nem terjeszkedhetünk. 

— A főpohárnokmester balesete. A király 
főpohárnokmesterét, Bánffy Miklós grófot, a fő- 
rendiház és az erdélyi főnemesség nesztorát sulyos 
baleset érte. A 95 éves, agg főur szobájában oly 
szerencsétlenül esett el, hogy balkarját eltörte. Az 
eltört kart Lumniczer József orvos összeállitotta. 
A beteg most már jobban van, bár agg kora 
sulyosbitja állapotát. 

— A városi képviselőtestület szerdai köz- 
gyülése alk lmával Piltzea M. és Schuster K. 
képviseleti tagok meginterpellálták az elnöklő 
polgármestert; előbbi a bolgárszegi rozzant hid 
helyreállitása és az ó brassói templom-utcza sza- 
bályozása iránt, utóbbi a régi és használhatatlan 
kutak lebontása iránt, mint a melyek vivet ugy 
sem szolgáltatnak, hanem csakis közlekedési aka- 
dályt képeznek. A polgármester a választ a jövő 
közgyülésen igérte megadni. 

—– A korcsolyázó-egylet tegnap, pénteken 
este tartotta rendes közgyülését a városi sörház- 
ban; a gyülés tárgyai között az épitkezésre vonat- 
kozó jelentés adott alkalmat élénkebb diszkusa- 
szióra s azután néhány apróbb ügy került elin- 
tézésre, igy megállapittatott a belépti jegyek ára. 
Ezek mindenben a régiek. 

— Magyar szinészet. Emlitve volt mult szá- 
munkban, hogy Hajdu István igazgató 40 tagból 
álló jól szervezett szintársulatával Brassóba jön 
s itt müködését - egyelőre 16 bérletelőadással 
– talán már szerdán megkezdi. Rossz ómennek 
mutatkozott azonban már az első lépése is a 
helyhatósági engedély megszerzése iránt, mert a 
tanács azt csak 1000 korona biztositék letétele 
ellenében volt hajlandó kiadni, mig végre enge- 
dett a 48-ból s csak 200 frtot követel, nyilván 
ugy okoskodván, hogy a kinek nincs 500 forintja, 
annak 200 sem lesz s igy a német muzsa Bras- 
sóban vetélytárs nélkül marad. Azonban azt 
hisszük, hogy az igazgató már tultette magát ezen 
akadályversenyen is s igy valószinü, hogy a tár- 
sulat megkezdi előadásait, melyek a Vigadóban 
lesznek, olyképpen, hogy egyik napon a német, 
másnap a magyar szintársulat játszik, mert : „va- 
rietas delectat." Most már rajtunk lenne a sor, 
hogy elverjük a port az akadékoskodó tanácson, 
hogy egekig dicsérjük a társulatot s hogy szép 

rózsás jövőt jósoljunk az igazgatónak Brassóban. 
Egyiket sem tesszük. 

- Jótékonyság. A brassói róm. kath jóté- 
konysági egylet vezetőségéhez a szegény gyer- 
mekek karácsonyfája javára következő adomány 
folyt be: Haas és Fiai czégtől 12 pár gyermek- 
harisnya, 10 drb. gyapju-kendő, 15 méter parkét 
szövet, melyet az elnökség köszönettel nyugtázva, 
az adakozások szives folytatását kéri. 

- A tanácshivatalnokok nyugdijegyesülete 
ma délután 4 órakor a tunácsház nagytermében 
közgyülést tart, melynek napirendjén a nyugdij- 
egyesület tagjainak fontos és érdekébe vágó tár- 
gyak vannak. 

— A Buzasor befásitását határozta el a vá- 
rosi képviselőtestület; egyuttal kilátásba helyez- 
ve, hogy a fellegvár alatti téren egy Ó-Brassót 
Bolonyával összekötő, szintén befásitott gyalogut 
létesittessék a jövő évben. Az az inditvány, hogy 
a fellegvár alatti térségen szekerek ne állomá- 
sozhassanak, egyelőre elnapoltatott; egyébiránt 
az egyre megy, mert az inditvány szerint is heti- 
vásárok alkalmával ez meg lenne engedve és pén- 
teken annyi szemét és gaz rakodna le ott, hogy 
a többi napokon ugy sem lehetne már rond ább 

— A brassói szász gimnázium, mely 1544. 

deczember 1-én avattatott föl, illetve alapittatott, 
ma 10 órakor egyszerü, de szép ünnepséggel tar- 

totta meg 350 éves fennállásának jubileumát a 
gimnázium auditóriumában. Tekintettel arra, hogy 
1898-ban ugy is megtartatik a nagyszabásu Hon- 
térus-ünnepély, ez alkalommal csak a barczasági 
egyházi és iskolai hatóságok, valamint a brassói 
egyházközség tagjai vettek részt az ünnepélyen, 
melyet a diákok énekkara vezetett be; ezután 
Grosz Gyula, a gimnázium igazgatója tartott ün- 
nepi beszédet, kellően méltatva a Hontérus-gim- 
názium negyedfélszázbdos multját, mire még egy 
karének következett s az ünnepség véget ért. 

—– Hangverseny. Az „Európa" szállodában 
holnap este a katonai zenekar ismét hangverse- 
nyez s ez alkalommal a valczerek, polkák s több 
ilyen épületes zenedarabok nagy qduantumja fog 
feltálaltatni, melyek megemésztéséhez a legjobb 
étvágyat kivánjuk a látogatóknak. A mulatság 
olcsó lesz – csak 3 piczula, kezdete pedig fél 8 
órakor. Tessék besétálni! Csinadratta-bumm, 
bumm ! 

— A nagyváradi apácza-kérdés. Mint Nagy- 
váradról irják, a nőegyesület az apácza-kérdést, 
mely évek óta felekezeti viszály okozója volt, 
Gerliczy Félixné inditványára levette a napirend- 
ről. Az apáczák alkalmazása ellen tudvalévőleg 
Tisza Kálmánné harczolt. 

— Zsidó-üldözés Romániában. A bukaresti 
„Universul napilapból olvastuk az itt leirandó- 
kat. Még a szabadelvüek korában (Bretianó-Ro- 
setti) hozták azt a községi törvényt, hogy a köz- 
ségekben letelepedettt zsidó kereskedőket, ital- 
árusokat, a községi előljáróság, mikor jónak látja, 
a községből kiutasithatja. Moldvában történt kö- 
zelebb, hogy egy öreg, beteges, özvegy zsidónét, 
inek négy fia állott sorozás alatt, a községi elől- 

járóság kiutasitott. A nő beteg lévén, nem birt 
eltávozni. Ekkor a községi előljáróság a beteg nő 
házának ajtaját levétette, hogy a mostani nag 
hideg kényszeritse a nőt távozásra. Ezt a szivte- 
lenséget egy szegény román földész nem nézhet- 
vén el, éjnek idején az ajtót visszavitte, hogy a 
nő ne fagyjon meg. Erre a községi előljáróság 
fogta magát és az ajtót s az összes ablakokat 
szétzuzatta. Igy aztán kénytelen volt a szegény 
zsidónő a házból elvánszorgni. Maga az Univer- 
sul" keményen megrótta ezt az embertelenséget 
és arra figyelmezteti a községi előljárókat, hogy 
emberségesebb módon hajtsák végre azt a kiuta- 
sitó törvényt és ne tegyék csuflá Románia jó hir- 
nevét Európa előtt. Tudva van, hogy Romániá- 
ban a zsidókat is besorozzák katonának, de ezek 
csakis a közlegénységig vihetik fel. 

—– Rablók rémtette. Hétfőn éjjel álarczos 
rablók hatoltak be Schönzweig Albert bihar-ör- 

vényesi korcsmároshoz. A korcsmáros épen előtte- 
való nap néhány száz forintot hozott haza a 

vásárról. A szerencsétlen embertől először fenye- 
getésekkel sehogy sem tudták kicsikarni a pénzt. 
Ekkor borzasztó kinzások között kezdték el a 
vallatást Darabonkint vagdalták késsel a hust a 
testéről, a feleségét addig verték, mig csak mocz- 

czanni tudott, gyönyörü szép lányának pedig mind 
a két fülét levágták. A hajmeresztő kegyetlensé- 
gek láttára, az őrülethez közel álló ember minden 
krajezárját, ékszerét odaadta a vadállatoknak. A 
korcsmáros haldoklik. A felesége még most is 

eszméletlenül fekszik, a megcsonkitott szép leány 

pedig megőrült. A belényesi kir. járásbiróság ve- 
zeti a vizsgálatot, de mindez ideig eredmény 
nélkül. 

– Neukom Ménesen. A tuzséri tragédia révén 
hiressé vált Neukom Ferencz, a verseczi hipnoti- 
záló, most Ménesen van Kohn bornagykereskedő- 
nél, ki udvarában kutat furat vele. Hipnotizáló 
képessége bámulatos, s már Ménesen is több si- 
került kisérletet tett vele. Aradról egy társaság 
készül Ménesre, hogy a hires hipnotizáló mutat- 
ványait megnézze. 

— Nagy nyereség az, ha hirtelen fellépő 
rosszulléteknél egy szer van kéznél, mely hivatva 
van a bajon segiteni. Ilyen szer, mely a legtöbb 

különtéle esetben biztosan hat, a Vértes gyógysz 
Ferencz-pálinkája. 

—— 

Kiadótulajdonos: 

A. 

Egész selyem, mintázott Foulardokat 
(mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 
75 krtól 3 frt 65 krig; valamint fekete, fehér 
és szines selyemszöveteket 15 krtól 11 frt 65 krig 
sima, koczkás, csikos, világos, damaszolt 
minőségben (mintegy 240-féle dispositió és 2000 
különböző szin- s árnyalatban) szállit postabér 

és vámmentesen a privát megrendelők lakásá 
HENNEBERG G. (cs. kir. udv. szállitó) selyem- 
gyára Zürichben. Minták postafordulóval kül- 
etnek. Svájezba czimzett levelekre 10 kros é 

levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó 
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A Buzasoron az 559. : eddeg- és nemi rendszerről. 
z idkék az - 

régi szám, d. uj SZz. alatti Arezképek életnagyságban Br MÖLbER ezészségtgyi tanácsostók 
báre beküldött fény Ké után löke 1 frt. B bg kés, alatt 

gr zállitási idő 10 n h tért k rért levélbélyegekb 
ház szabad kézből eladó. zesség vállaltatik ak fené ertekle ma Bendt auara, 

a legszebb és legczélszerübb 

d ó áz. k ar á CS O0On y i aj á nd é k. szerezhető a pályadijjal kitünte- 

tett, 27-ik kiadásban megjelent mü: 
(Emlék az elhunytakról.) 

lad. Karác csonyi ajándékul szánt megrende- 
lések előbb küldendők be. 

Bővebbet megtudhatni BŐDÁSGHER SIROFRIED 
jutalomdijtazott műterme 

tazelőtt grosse Pfarrgas 
Mx 

Bécs, Praterstrasse 61, 

inden könyvkereskedés által meg- 

V megzavart 

Braunschweig. 

A Brassói Első 

Takarék- és Onsegélyző Szövetkezet 
(Weisz Mihály utcza 14. sz.) 

I. Elfogsg a a 
kisebb akarékbetéteket ő évi felmondással 59.-ra, taka- 
rék-letéteket folyó számlán bármilyen összegben, alap- 

szabályszerü felmondással 41,0,-ra, 

ez minden adó és egyéb járulék levonása nélkül ez 
II. KÖlcsönmt adi 

váltóra, értékpapirokra és jelzálogilag biztositott fekvősés gekre, a legjutányosabb és legelőnyösebb módozatok és 
feltételek mellett. 

Hivatalos órák — ünnepnapok kivételével – naponkint 2-5 órdáig 
——- 

Van szerenesénk egyuttal a t. közönség becses tudomására hozni, 
hogy az 

„Első Magyar Általános Biztositó Társaság" 
főképviseletét Brassó város és vidkére átvettük s az ember éle 
tére, kiházasitási, életjáradék, továbbá tüz-, viz- és jégkár elleni 
bíztositások kötésére a n é. közönség becses figyelmé elhivjuk s 
ezen általunk képviselt társaságot ajánljuk. 

Az igazgatóság. 

Előnyös részletfizetésre! = 

Aradi Butor-Raktár. 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a helyi piaczon Mapu-nutcza 49. sz. alatti Láz 
elban az álblánus hirnévnek örvendő 

Reinhardt Fülö 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör- 
vélvskösg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben foytatom. 

tán Reimhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országn mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal e van 
látva és a legujabb styl szerint berendezve, felkérem n. é. kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátog atni. 
Minthogy Reinhardt Nülöp ur gyárának legjártasabb kár- 

pitosát és eleztttjjet a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozási és di- 
szitési szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a legjutányosabb árakon eleget tehetek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmenyek- 
ben, tükrökben, valamint szalon- és fuloszönyegekben, továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

196 18-- Crunvald Albert. 
Verseny nélküli árak! 
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Erassó nyomatja és kiadja a „Brassó- nyomdája — Grünfeld Vilmos. 
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A beállott ideényre 

ajánlok direkt importált 

z JAMAIKA RUMOTa 
legfinomabb minőségben 

3 frt,a frt 50 kr., 2 frt, 1 frt 70 kr. és 1 frt 20 krjával, 
továbbá 90 kr., 70 kr. és 60 kros minőségben. 

E Logfinomabb likőrök és rozsolisok 
legolcsóbb versenyárakon. 

Tsmételárusitók különös árkedvezményben részesülnek. 

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel 

ROTH MIHÁLY 
likőrgyári raktára, Brassó, Lópiacz 2. sz. 

a 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

RASSÓ, 1 NAGY- SZEBEN, 
rg 1 smzáma. l Fot 

ajánlja szolgálatait mindennemü bankügyleti szalnéba vágó mdveletekt ugy- 
mint arany- és ezüstpénzek, külföldi pénznemek. sorsjegyek. bel- és külfőldi 
értékpapirok, részvények, zálogleve ek, kötvények stb. napi árfolyam szerint 

vetel es eladására. 

ELŐLEGET 
mindennemü sorsjegyekre, állampapirokra, érczpénzekre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 85-900/,-nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb 

elle 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását; 

valamint sztanyol gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

Cheaciues-eket 
kölülönös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 
földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi 
árfolyamok szerint kiállit. 

Értéktőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

Tőke elhelyezöőöknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 

PÉ TETEKET =0 

ugy folyó számlára, valamint jutaleékmentes girószámlára legjutányosabb 
felkételek mellett elfoga 

Minden záloglevélnemüek, melyek különösen 

tőlkeelhelyezeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t zoldak és biz- 
tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi nank 
=, zálogzlevelei és - 

S' Jutalóolkkkal a 
nagvszebeni ált. takarékpénztár, ugyszintén az áltatánas takarékpénztár és 

földbitelintézet záloglevelei. 

Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimerítőbben dijtala- 
nul adatnak és vidéki megbizások is Teglelkiismeretesebben s legfntányosab- 
ban teljesíttetnek. 6 (24-50)1 
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